

bbb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától  
zárásig:

ny la

1975 augusztus 2

- 37. hírek az aratásról
- 38. országos tűzoltóverseny
- 39. elhunyt id. szente jános
- 40. salgótarjáni kohászok
- 41. lázár györgy megkezdte szabadságát
- 42. történelmi lovasjátékok nagyvázsonyban
- 43. ifjúsági találkozó dombóvárott
- 44. szőrös józsef fafaragó népművész kiállítás
- 45. lottó nyereséjegygyék
- 46. hangverseny a győri városházán
- 47. uttörő tűzoltók nemzetközi versenye
- 48. javítások a bb 25. számú anyagra
- 49. időjárás
- 50. hírjegyzék /mti/

--

-44

v é g e .

20.35/ny

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: lakatos erzsébet.

*ak*

--

60.008/x

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. népi eszközök, szokások, mesterségek - eredményesen zárult  
a x.néprajzi expedíció győr-sopron megyében

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

gazdag népművészeti anyagot tártak föl a mosonmagyaróvári  
hanság muzeum gyűjtőkörzetéből a x.néprajzi és helytörténeti  
expedíció tagjai. három községben gyűjtötték a népi tárgyakat,  
használati eszközöket és szokásokat, a néprajzos szakemberek  
társaságában az amatőr gyűjtők a középiskolák helytörténeti szak-  
körének tagjai.

bezenyén a horvát nemzetiségű lakosság együtt él a magyarság-  
gal. a község korán polgárosodó lakói megőrizték azokat a kezdet-  
leges népi munkaeszközöket, amelyeket leleményességgel, sok ötlet-  
tel állítottak elő házilag. ezek a tárgyi emlékek a korszerű gépi  
munka és a kézi erővel végzett munka közötti átmeneti időszak tör-  
ténétéről adnak eligazítást. horvát népzenei anyagot is megöröki-  
tettek a magnetofonfelvételek a falu öregjeitől. az expedíció tag-  
jai néhány újabb történettel egészítették ki a kétnyelvű hiede-  
lem-mondakört. a horvát nyelvű mondákban szereplő mesealakok gya-  
korta előfordulnak a magyar népmesékben is. ez az egybeesés a ma-  
gyar és a horvát mesék, mondák összehasonlításának nagy lehetősé-  
gét rejti magában.

/folyt.köv./

9.30/ra *ak*

-1-

bb.1. / népi ... folyt./ra

az expedíció második állomásán, hegyeshalomban a népi építészeti felmérések arra utalnak, hogy a községben magas színvonalon művelték az asztalossgot és a kovácmesterséget. az épületek gondosan kimunkált farészei, a házak kopogtatói, az ajtóvasalások őrzik a két mesterség évszázados hagyományait. megfordultak egy xvii. században épült házban is, amelynek csillagboltozatos mennyezetén még helyenként megtalálhatóak az eredeti festések. a szakemberek úgy döntöttek, hogy az épületre felhívják az országos műemlékfelügyelőség figyelmét, hogy megmentse a pusztulástól a népi építészeti e nagyszerű darabját. a ház alkalmas lenne a község néprajzi értékeinek befogadására, kiállítására.

a gyűjtés befejeztével mindkét községben kiállították azokat a tárgyakat, amelyeket a lakosság ajándékozott.

a hátság-széli pusztasomorján a készülő tájház részére gyűjtöttek. a hanyi lópvidék alkalmatlan volt a gazdálkodásra, így a lakosság a gyékényszövésel kereste meg a kenyerét, évszázadokon át. a szövőszékek még a legtöbb házban megvannak, s ma is gyékényszövésre használják őket - a pusztasomorjaiak rendszeresen eljárnak az alföldre is gyékényt aratni. szókincsükben is tovább élnek azok a fogalmak, amelyek a gyékényszövés mesterségéhez tartoznak./mti/

--

bb.2. új gyógyszálló épül hévizen

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

új gyógyszálló épül hévizen. az impozáns épület erdő szélén, páratlan panorámájú környezetben emelkedik. a hotel üvegfalain át közelről szemlélhető a tófürdő is. a 10 szintes épület hét szintjén 31-31, többségében egy- és kétágyas szobát, továbbá két-két lakosztályt képeznek ki. minden szobához loggia tartozik majd, az új szálló egyidejűleg csaknem 400 vendéget fogadhat. a hotel a terv szerint 1975. végére készül el./mti/

--

9.35/ra

-2-

bb.3. „zsákmányt hozott,, a dunai áradás - vizen a bajai halászok

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

a duna évek óta nem fárasztja nehéz fogással a bajai halászokat. a folyó esztendőknél át tartó alacsony vízállása, szennyezettsége elhalásra ítélte a nyílt vizű halászat ősi mesterségét. az ideál magas vízállás és a levonuló ár is, bár jót tett a pangó vízi életnek, csak hiedelmet keltett. kevés a nemeshal, s ragadozóiból is alig akad a dunai halászok hálójába. az áruhal nagyrészt, a zsilippel ellátott, a holtágakból és az intenzív tógazdaságokból halásszák. a bajai új élet halászat termelőszövetkezetéig tiz vagon halat értékesített, s ennek elenyésző részét adják a nyílt vizek./mti/

--

bb.4. vasárnap is dolgoztak az aknamélyítő pécs belvárosában

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

vasárnap sem pihentek a bányászati aknamélyítő vállalat mecseki körzetének dolgozói, akiknek a közelmúltban történt szennyvízcsatorna repedés és alatta, a hat-kilenc méter mélyen talált újabb pincék adtak „postamunkát,, pécs legforgalmasabb részén, a rákóczi uton. mivel ezen keresztül zajlik a déli országrész és a főváros közötti autósforgalom, az egy sávra és egyirányúra szűkített utaszkasz, valamint a kényeszerű kerülők fokozott mértékben nehezítik az amugy is zsufolt belváros közlekedését. a kpm és pécs tanácsának kérésére gyorsítják a helyreállítást. három műszakban váltják egymást a csapatok. éjjel-nappal folyamatosan dolgoznak az aknamélyítő, akik már mesterei a pécsi pincék, üregek ártalmatlanná tételének. a pincék tömedékelésén kívül mindjárt a szennyvízcsatornát is kicserélik. áldozatos munkájukkal a lehető legrövidebbre kívánják szorítani a forgalomkorlátozás idejét, hogy a fél-utca szélességnél magasodó palánkok mielőbb eltűnjenek./mti/

--

bb.6. százszemélyes uttörőtábor szarvason

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

százszemélyes uttörőtábort avattak vasárnap szarvason. a csaknem kétmillió forint értékű ifjusági létesítmény építéséhez a város üzemének, intézményeinek szocialista brigádjai több, mint egymillió társadalmi munkával járultak hozzá. a holt-körös partján épült faházak mellé jövőre újabbak sorakoznak majd. a bővítés után mintegy másfélszáz uttörő pihenhet, tanulhat, szórakozhat iskolai szünetek idején./mti/

--

9.45/ra

-3-

cb

bb.5. tizedik századi település nyomaira bukkantak sály község határában

Vid/ra cz

1975. augusztus 3.

a dél-borsodi regionális vízmű építésénél, 1972-ben, emberi csontokra bukkantak a bükk déli lábánál fekvő sály község határában a latorut-pusztai „vizfőnél”, Gádor Judit, a miskolci Herman Ottó Múzeum régésze akkor az ásatás során feltárta a nyolc méter átmérőjű, árpádkori körtemplom csaknem két méter széles és egy méter magas alapfal - maradványait. megtalálták és feltárták a templomot körülvevő kerítésfal maradványait is. napfényre került az „osszárium”, a csontgyűjtő hely, valamint a templomban és körülötte több mint ötven sír.

az akkor félbehagyott ásatást Gádor Judit régész az idén folytatta. a mostani ásatás során tizedik századi település nyomaira bukkantak. a templom mellett egy földbeásott ház alapjait fedezték fel, amelyben laposkövekből, kötőanyag nélkül össze rakott teljesen épen maradt kemencét találtak. megtalálták a faszervezetet tartó cölöplyukak helyét is, amelynek alapján a tetőszerkezet rekonstruálható. a feltárás során különböző korokból származó település nyomai, mindennek előtt kemencék kerültek elő. ez azt bizonyítja, hogy a tizedik században elpusztult falu újratelepült. a feltöltésekben nagymennyiségű cserépedéket találtak, és előkerültek teljesen épen maradt fazekak is. a templom a tizedik századbeli falu pusztulása után épült, s azt, valamint környékét még a tizenötödik században is temetkezési helyül használták. ezt bizonyítja a sírokból előkerült párnák és párták.

az ideai ásatás befejeződött. a leletanyag értékelése után a feltárást jövőre folytatják, a település szerkezet, valamint a különböző korok építkezéseinek meghatározására./mti/

bb.7. a fiatal képzőművészek stúdiókiállítása győrt

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

a fiatal képzőművészek stúdiójának első kiállítását nyitották meg vasárnap a győri Xantus János Múzeum képtárában. a kiállításon 30 művész 36 alkotása látható, elsősorban olaj, olajtemperák, rézkarcok és tollrajzok./mti/

9.50/ra

cel

.-.

-4-

bb.8. megkezdődött a vadállomány visszaköltözése a szigetközi dunai ártérre

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

a helyenként 8-10 kilométer széles szigetközi dunaártér, amelyet a folyóágak egész szövevénye szabdal át, kedvelt helye a nagyvadaknak: szarvasoknak, őzeknek és vaddisznóknak. az ártéri rezervátum vadállományát az idei nyáron többször is menekülésre készítették az árhullámok. a gátakon kívül védett területekre húzódtak szarvasok, őzek és vaddisznók visszaköltözése megkezdődött. többszáz nagyvad, települt át, ideiglenesen az ártéri dunai szigetvilágból.

az itt élő vadállománynak már nagy rutinja van, s kialakult bennük a különleges alkalmazkodó képesség. miután az apróvadállomány ezen a területen csekély, az ideai árvíz, az egymást követő árhullámok a tiszával és a marosival ellentétben nem tetten jelentős kárt a szigetközi ártéri rezervátum értékes vadállományában. a hosszantartó áradás ellenben tönkretette a szigetek értékes vadlegelőit, a vadföldek termését is. az eleség pótlásáról azonban gondoskodnak a rezervátum vadőrei./mti/

.-.

vbb.9. időjárásjelentés

ra cz

1975. augusztus 3.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 3-án 13.00 órakor: már csak elszórtan zápor, zivatar.

európa keleti felén, valamint a skandináv-félsziget nagy részén az átlagosnál hűvösebb, nedvesebb levegő irányítja az időjárást, így ott tulnyomóan felhős és többfelé esős idő nyugat-európa felett viszont száraz, meleg a levegő és ennek megfelelően többnyire derült, száraz és az évszakhoz viszonyítva meleg az idő is. a kárpát-medence a két eltérő időjárású terület között az átmeneti zónába esik.

hazánkban szombaton délelőtt még napos és száraz idő volt, de a déli órákra megnövekedett a felhőzet és délután már többfelé zivatar is kialakult. eső elsősorban az ország nyugati és északkeleti, de helyenként a déli részen is esett. a vasárnap reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és néhány mm között volt, viszont pécsről 14 és letenyéről 15 mm-t jelentettek. a hőmérséklet szombaton napközben általában 25-29 fokig emelkedett, vasárnap hajnalra pedig 12-17 fokig süllyedt. vasárnap délelőtt változóan felhős, szeles idő volt. 11 óráig 21-24 fokra melegedett a levegő.

/folyt.köv./

12.45/ra

-5-

bb.9. / időjárásjelentés .. . folyt./ra

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 21.0 fok volt, 0,5 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 766 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős idő lesz, elszórtan záporosóval, zivatarral. az északi szél időnként megélénkül. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 24-28 fok között lesz.

a duna vizállása budapestnél: 400 cm./mti/

-. -

bb.10. záró kiállítás a hajduböszörményi művésztelepen

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

hét szocialista ország 21 művészeinek részvételével tizenkettedik alkalommal megrendezett hajduböszörményi művésztelep vasárnap bezárta kapuit. a három hetes program bőséges programot kínált a művészeknek a hajduböszörményi emberek megismerésére, a legszebb tájak felkeresésére. a külföldiek közreműködésével ugynevezett „nemzeti esteket”, is tartottak. a telep művészeinek alkotó munkájáról az a kiállítás ad képet, amelyet vasárnap nyitottak meg a városi művelődési központ nagytermében. a tárlat anyagát a telepen készített több mint 300 rajzból, grafikából és festményből állították össze./mti/

-. -

bb.11. kiállítások, járási ifjusági találkozó adonyban

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

háromezer fiatal részvételével járási ifjusági találkozót rendeztek vasárnap a fejér megyei adonyban. a dunaujvárosi járás fiataljai nagygyűlésen vettek részt a művelődési ház parkjában, a nagygyűlésen farkas sándor, az mszmp dunaujvárosi járási bizottságának titkára mondott beszédet, majd szövetkezeti néptáncgyűttesek és irodalmi színpadok non-stop műsora szórakoztatta a fiatalokat a szabadtéri színpadon.

a találkozóra számos érdekes kiállítás nyílt a duna-parti nagyközségben. dokumentum-kiállítást rendeztek adony községfejlesztésének eredményeiről, a fejér megyei ifjusági oktatás fejlődéséről, kiállításon adtak számot az adonyi vállalatok, szövetkezetek a iv.öt-éves tervben elért eredményeiről. külön kiállításon mutatták be háden lászló székesfehérvári szobrászművész alkotásait, a néprajzi emlékeket és a környék paraszt-viseleteit pedig az adonyi helytörténeti szakkör gyűjtötte össze. a vidám hangulatu, mozgalmas ifjusági találkozót délután tánczenei műsor és szabadtéri bál zárta adonyban./mti/

12.50/ra

-. -  
-6-

bb.12. félmillió vendég a balatonnál

ra cz

1975. augusztus 3.

a balatonnál, ahol félidejéhez érkezett a nyári főszezon, vasárnap zsufolásig megteltek az üdülőtelepek. a szálláshelyek telítettségéből és az élénk vikendforgalomból arra lehetett következtetni, hogy a vendégereg száma már meghaladta a félmilliót.

a vasárnapi időjárás egyaránt kedvezett a fürdőzőknek és a kirándulóknak. a vendégereg ennek megfelelően nagyjából megoszlott a 60 strand és a kéttucatnyi kedveltebb kirándulóhely között. a legtöbben nagyvázsonyba utaztak, ahol vasárnap került sor a történelmi lovasjátékok második napi programjára. délelőtt a lovassport híveinek kínálták látványt. itt rendezték meg a kinizsi és a bakony kupa díjrató versenyeit. a kosztümös játékokon - turián györgy rendezésében - a nagyvázsonyi vár történelmének jelentősebb eseményeit elevenítették fel. élményt, látványosságot nyújtott a fogatbemutató, a bm lovasszázadának karusszelje, továbbá az ebtenyésztők egyesületének bemutatója.

nagy volt a vendégforgalom hévizen, tihanyban, badacsonyan, továbbá a balatonfelvidék és a bakony autós pihenőhelyein és erdei tornapályáin. sokan vállalkoztak vízi kirándulásra, és a motoroshajókon kívül zsufolt fedélzettel közlekedtek a tot sé-tavitorlásai is.

a nagyobb idegenforgalmi központokban vasárnap gazdag volt a kulturális és szórakoztató program is. tihanyban három esemény is programot kínált: délelőtt tartották meg a folklór együttesek bemutatóját, délután bécsi együttes adott hangversenyt a muzeum kertjében, este pedig zenés irodalmi műsort tartottak a rege presz-szó teraszán. a többi nagyforgalmu turistaközpontban műsoros könnyűzenei esteken kínáltak a vendégeregnek szórakozási lehetőséget./mti/

-. -

bb.13. somogyi építőmunkások utaztak üdülésre a mazuri tavakhoz

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

a somogy megyei állami építőipari vállalat a lengyelországi olsztyni testvérvállalattal üdülési megállapodást kötött. a somogyi építőmunkások e szerint a mazuri-tavaknál pihennek, a lengyel testvérmegye építőipari dolgozói pedig a somogy megyei állami építőipari vállalat fonyódi és hévizi üdülőjében töltenek majd két hetet. az első csoport vasárnap indult el kaposvárról lengyelországba két hetes üdülésre. olsztynból augusztus 26-án érkeznek az első vendégek. a megállapodás alapján a munkások és kiváló dolgozók tapasztalatcseréjére is sor kerül majd./mti/

-. -

13.00/ra

-7-

bb.14. külföldi turisták ezrei borsodban

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

bár augusztus első vasárnapja nem hozott kánikulai meleget - szinte zsufolásig megteltek vasárnap a borsodi kiránduló helyek. a hazai országjárókon kívül több ezer külföldi vendég kereste fel mindenekelőtt miskolc-tapolcát, valamint a reumatikus megbetegedésekre jótékony mezőkövesdi zsóri gyógyfürdőt. tokajban több mint tíz ország turistái találkoztak a már szinte nemzetközinek számító autós kempingben.

sok ezren vikendeztek a miskolc balatonjának számító mályi tónál, ahol nem csak a fürdőzők, de a horgászok is „megszállták”, a partot.

mind a mályi- mind pedig a rakacai tavon az enyhe széljárást kihasználva, vízre szálltak a vitorlások is.

„felfedezték”, a kirándulók a festői szépségű zempléni vidék vadregényes tájait is. nemcsak hazai de külföldi rendszámu kocsik valóságos karavánja vonult a zempléni utakon többek között telkibányára, a régéci várhoz, és az aranyosi völgy kirándulóhelyeire. a zempléni tájakra kirándulók nagy számban keresték fel sárospatakot, sátoraljaujhelyet is./mti/

.-.-

bb.15. 13 országból érkeztek résztvevők az esztergomi második nemzetközi gitárfesztiválra és szemináriumra

vid/gné/ra cz

1975. augusztus 3.

ünnepélyes külsőségek között nyitották meg vasárnap délelőtti esztergomban a technika házában a második nemzetközi gitárfesztivál és szeminárium gazdag kéthetes programját. homor imréné, a városi tanács elnökhelyettese köszöntötte a résztvevőket, és esztergom múltját, jelenét ismertette szövege arról, hogy a találkozó megrendezésével gazdag zenei hagyományokat ápolnak. a város ugyanis már a késői középkorban, majd a reneszansz és a humanizmus korában is otthont adott a művészeteknek, köztük a zenének. így gyakran megfordultak a pengetős hangszerek mesterei is.

/folyt.köv/

13.40/ra

-8-

bb.15. / 13 országból ... folyt./ra

szendrey-karper lászló, a zeneművészeti főiskola tanára, a szeminárium művészeti vezetője előadásában ismertette: a rendezvény fő célja annak a tudatosítása, hogy a zeneművészet remekei, bartók, schubert és mások művei alkalmasak arra, hogy gitáron játsszák. köszöntötte a résztvevőket j.powrozniak professzor, a katovicei konzervatórium rektora, a fesztivál diszelnöke is. ő volt a kezdeményezője az első európai gitárversenynek, amelyet 1955-ben a varsói vit-en rendeztek.

a megnyitón a 30-tagú „bakfark bálint gitárzenekar”, - ágay karolának, az operaház művésznőjének közreműködésével. - előadta farkas ferenc kossuth díjas kiváló művésznak a város mille-neuma alkalmából gitár -zenekarra komponált és két évvel ezelőtt bemutatott esztergomi gitárzene című művét.

az esztergomi városi tanács kezdeményezése, az, hogy a világon elsőként szervez ilyen fesztiválokat és szemináriumokat, világszerte nagy visszhangot keltett. ezt bizonyítja, hogy a két évvel ezelőtti hallgatók 90 százaléka visszatért és az akkori 80-nal szemben most több mint 130 zenészt, gitárművészt, pedagógust fogadtak. a 40 hazai hallgató mellett braziliából, csehszlovákiából, franciaországból, görögországból, japánból, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, az nszk-ból, romániából, a szovjetunióból, uruguay-ból és az usa-ból érkeztek a résztvevők.

a kéthetes program minden napjára jut egy előadás, és egy hangverseny. az előadók és a zenekari tagok között egyaránt sok a külföldi. a fesztivál résztvevői közül több mint százan muzsikálnak majd. a királyi palotában sorakerülő nemzetek napjain szólószámokat adnak elő, zenekari hangversenyeken is szerepelnek és közben szorgalmasan készülnek a záró hangversenyre, amelyet augusztus 18-án, a bazilikában tartanak. ezen a világon egyedülálló nagyságu nemzetközi gitárzenekar mutatja majd be többek között farkas ferencnek erre az alkalomra komponált tinódi krónikája című művét./mti/

.-.-

13.45/ra

-9-

bb.16. a tűzvédelem minden állampolgár kötelessége - hajdu megyei tűzoltók nyerték a x.országos tűzoltóverseny fő díját

vid/gné/ra cz

1975. augusztus 3.

nagy érdeklődés mellett folytatódott vasárnap az almásfüzitői timföldgyár sporttelepén a x.országos tűzoltóverseny eseményei. a szombaton lezajlott döntők után ez a nap a bemutatónak volt. a záróünnepélyt kőrösi györgy vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes nyitotta meg. többek között arról szólt, hogy az a hatalmas fejlődés, amit az elmúlt évtizedekben a népgazdaság valamennyi területén elértünk, magasabb szintű biztonsági feltételeket, köztük korszerű tűzvédelmet követel. csak valamennyi érdekelt szerv együttműködésével, minden állampolgár aktív közreműködésével lehet eredményesen védekezni. mindenkinek közös érdeke és kötelessége a megelőző tűzvédelmi szabályok pontos és következetes betartása éppúgy, mint a tűz által veszélyeztetett emberéletek, anyagi javak megmentése. ennek a munkának már az új létesítmények, az új technológiák tervezésénél meg kell kezdődnie. nélkülözhetetlen, hogy a dolgozók pontosan ismerjék munkahelyük, lakóhelyük tűzveszélyességét, a védekezés módját. sajnos azonban sok példa bizonyítja ennek az ismeretnek a hiányát. ezért a tűzvédelemre való nevelést már a gyermekkorban meg kell kezdeni.

a felszabadulás 30. évfordulója alkalmából rendezett országos döntő bemutatója hü képet adott a tűzoltási technika fejlődéséről. a sort az utóbbi harminc évben használt tűzoltóautók felvonulása vezette be. számos szám tükrözte, hogy a legmodernebb technika itt csak úgy használható eredményesen, ha jól képzett, bátor, ügyes, állóképes szakemberek kezelik. ezeket a követelményeket tükrözték a tűzoltó tiszti- és tiszthelyettesi iskolák növendékeinek magas színvonalu tornagyakorlatai éppúgy, mint például a pályán felépített háromemeletes „mászóháznál”, végzett, légtornászoknak is dicséretére való olyan „mutatványok”, mint a legfelsőbb szintről kötéllel - emberrel vagy tárggyakkal - történő leereszkedés. a bemutatón több tüzet is gyújtottak, hogy az oltást sok bátorságot, leleményességet, nagy szakértelmet kívánó munkáját megismertessék. zárlat következtében felmelegedett és kigyulladt egy olajtüzelésű transzformátor, felszíni tűz keletkezett egy földgázkutnál. a dorogi és a tatabányai bánya-mentők bravurosan oltották el a legkorszerűbb módszerekkel azt a tüzet, amely egy vágatban keletkezett. bemutatták szerelésüket a csillebércen szombaton zárult nemzetközi uttörő tűzoltó verseny győztes bolgár leány, illetve szovjet fiú-csapatának tagjai, valamint a magyar bajnokság győztesei, a rózsafa községbeli pajtások.

/folyt.köv./

13.55/ra

-10-

bb.16. / a tűzvédelem... folyt./ra

a kétnapos program döntője és bemutatója, amelyeknek mintegy 1400 szereplője volt, a megelőző járási, megyei országrészi erőpróbák, amelyeken százezer felnőtt és tízezer uttörő tűzoltó szerepelt, egyben jó tapasztalatcserét jelentettek. éppen ezért a jövőben ötvenként rendeznek hasonló vetélkedőket. a belügyminiszter vándorserleget irt ki annak a megyei, illetve fővárosi tűzoltó parancsnokságnak, amelynek a területéről a legtöbb állami, önkéntes, vállalati és uttörő raj ér el a döntőn helyezést. kőrösi györgy miniszterhelyettes adta át az ünnepségen az első ízben odaitélt értékes trófeát, amelyet a hajdu megyeiek érdemeltek ki hat első, 2 második és egy harmadik helyezéssel. a csaknem harminc versenyszám első-második és harmadik helyezettjei tárgy- illetve pénzzutalmat kaptak./mti/

--

bb.17. tura szombathelyről kőszegre

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

a vas megyei tanács vb. testnevelési és sporthivatala, a szakszervezetek vas megyei tanácsa, a szombathelyi városi tanács sportfelügyelősége és a kisz városi bizottsága új kezdeményezésként turákat szervez szombathelyről kőszegre a vasárnapi és munkaszüneti napokon.

a vasárnapi turán különösen sokan éltek a mozgalom adta lehetőséggel, s a festői szépségű kőszegi hegyekben az e célra kijelölt utvonalakon csoportosan, képzett turavezetőknek kíséretében ismerkedtek a tájjal, a látóivalókkal./mti/

--

bb.18. ifjúsági találkozó perenyén

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

ifjúsági találkozót rendeztek vasárnap a vas megyei perenye községben. kulturális és sportversenyeket, bemutatókat tartottak, kicserélték eddigi munkájukban, szervezeti életükben szerzett tapasztalataikat. az egész napos műsor bállal fejeződött be./mti/

--

14.05/ra

-11-

bb.19. barátság domb - ifjúsági demonstráció a szelidi tónál

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

a kisz bács-kiskun megyei és kalocsai járási bizottsága augusztus 2-3-án ötödször rendezte meg az ifjúsági klubok országos politikai találkozóját az antiimperialista szolidaritás, a béke és barátság jegyében a szelidi tónál. a kétnapos demonstráció vasárnap délelőtt politikai nagygyűléssel és műsorral folytatódott. a tóparton a fiatalok barátságdombot építettek, s a tetején ótágu krómaccél csillagot helyeztek el. hazai és külföldi ifjúsági művészegyüttesek adtak műsort, majd esti tábor tüz zárta a szolidaritási találkozót./mti/

--

bb.20. megyei szakszervezeti nap kunfehértón

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

a medosz bács-kiskun megyei és kiskunhalasi járási bizottsága vasárnap szakszervezeti napot rendezett kunfehértón. az egésznapos programban egyebek között kulturális bemutatók, sportrendezvények szerepeltek. az agroker munka- és védőruha bemutatót tartott. a mezőgazdasági dolgozók hagyományos megyei találkozásán rendezett vetélkedők legjobbjaikat emléklapokkal jutalmazták./mti/

--

bb.21. vasárnapi befőzés a szegedi konzervgyárban

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

szeged legnagyobb „befőző konyháján”, a konzervgyárban vasárnap teljes műszakot tartottak: több mint félezer asszony és leány süngölődött a hatalmas duplafalu üstök, futószalagok körül. érkezett ugyanis az ideai munka dandárja, a legnagyobb tömegben most érkezik a paradicsom és az őszibarack, csak ebből a kétféle cikkből 2,700 vagonnyi vár tartósításra. vasárnap több mint husz tonna paradicsomot, 35 tonna őszibarackot, nagymennyiségű pritamín-paprikasalátát, lecsót, uborkát és más cikket zártak üvegekbe, dobozókba, együttesen több mint egymillió forintos termelési értékben./mti/

--

14.10/ra

-12-

bb.22. a fotoklubok 11.szegedi szalonjának megnyitása

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

szegeden a bartók béla művelődési központban a 11. alkalommal rendezték meg a hazai amatőr fotósok nagy nyári seregszemléjét, amely immár hagyományos része az ünnepi hetek programjának. az ország minden részéről 24 fotoklub tagjai szerepelnek a kiállításon. a zsüri döntése alapján 168 szerző 238 felvételét mutatják be a közönségnek. a szegedi városi tanács vándordíját ez alkalommal a kazincbarcikai „kamera”, foto- és filmkörnek ítelték oda. ezen kívül a magyar fotóművészek szövetsége, a csongrád megyei tanács, a szegedi szabadtéri játékok igazgatósága, a bartók béla művelődési központ díszleveleivel és külön díjaival öt fotoklubot és kilenc amatőrfotóst jutalmaztak. a kiállítást vasárnap nyitották meg./mti/

--

bb.23. a szabadtéri játékok félideje szegeden

vid/ra cz

1975. augusztus 3.

szegeden a vasárnap este soronlevő előadással a félidejéhez érkezett a szabadtéri játékok idei sorozata, amelyet a korábbi éveknél is nagyobb érdeklődés kísért. a legtöbb előadásra már elővételben eladott jegyek, az estéről estére telt ház arra mutat, hogy a második félidővel együtt a látogatók száma megközelíti majd a nyolcvanezret. a városba érkező turisták száma pedig a félmilliót.

a játékok előadásai mellett ugyanis a sok más kiegészítő rendezvény, s maga az ország legnapfényesebb városa is vonzza a látogatókat. a hét végi napokon most több mint félszáz különautóbuszsal, különvonatokkal, személygépkocsik ezreivel csaknem 50.000 vendég érkezett a tiszaparti városba. megteltek a szállodák, a szállodává alakított kollégiumok, s a szegedi körtöltésmenti erdőben a már teljesen kiépült elsőosztályú kemping. azokat az autós turistákat, akiknek szegeden nem jutott szálláshely, a szomszédos városokba, makóra, hódmezővásárhelyre irányította a külön erre alakult diszpécser szolgálat. ezen a nyári, meleg vasárnapon sokféle hűsölési, szórakozási lehetőség várta a város vendégeit, többtizezren keresték fel az ujszegedi, valamint a kiskundorozsmai strandok hideg, illetve gyógyhatású melegvízü medencéit. az árnyas ujszegedi arborétumban sokan gyönyörködtek az indiai lótuuszok gyermekfejnyi színes virágaiban és a tündérrózsákban. nagyszámu látogatót vonzottak a különféle kiállítások, így a xvi.szegedi nyári tárlat, a szegedi fotoszalon valamint hírneves festő- és kerámikművészek kiállítása, a szegedi dóm orgonabemutatója, sokféle sportrendezvény./mti/

--

14.25/ra

-13-

bb.24. rendőrségi hírek

ro/ra cz

1975. augusztus 3.

budapesten a xvii.ker.pesti ut és tápióbicskei ut kereszteződésénél egy személygépkocsi elütötte lirsch józsef, 66 éves foglalkozás és lakásnélküli gyalogost, aki a helyszínen meghalt.

az ónódi vasutállomáson /hajdu megye/ augusztus 1-én 20.55 órakor a hajdu expressz halálra gázolta a sínek mellett gyalog közlekedő forizs jános 27 éves segédmunkás, hajdusámsoni lakost. a vizsgálat tart.

pély község határában /heves megye/ a sali-csatorna partján augusztus 2-án 13.30 órakor villámcsapás érte mérsáros Antal 38 éves traktoros, pélyi lakost, aki a helyszínen meghalt.

olaszfa község határában /vas megye/ augusztus 1-én 17.45 órakor horváth zoltán 17 éves eltartott olaszfai lakos, aki tehemet őrzött, egy magasfeszültségű villanyoszlopra felmászott, a drótokat megérintette és halálos áramütés érte.

vönöck község / vas megye / határába augusztus 2-án 12.30 órakor villámcsapás érte vas mihály 34 éves máv-dolgozó, helybeli lakost, aki a helyszínen meghalt./mti/

-.-

bb.26. ünnepélyes tiszthelyettes avatás szolnokon

t/ro/gné/ra cz

1975.augusztus 3.

szolnok főterén vasárnap délelőtt nagy nyilvánosság előtt, ünnepélyesen avatták fel a magyar néphadsereg új tiszthelyetteseit. pontosan tíz órakor diszjel köszöntötte a tribünön helyet foglaló pacsek józsef vezérőrnagy-honvédelmi miniszterhelyettest, dr. gergely istvánt, az mszmp kb tagját, a szolnok megyei pártbizottság első titkárát, brassói tivadar vezérőrnagyot, a kilián györgy repülő műszaki főiskola parancsnokát, a néphadsereg iskola- és kiképzési bázis parancsokait, szolnok megye párt és gazdasági vezetőit, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának képviselőit.

/folyt.köv./

14.40/ra *cl*

-14-

bb.26. / ünnepélyes ... folyt./ra

a haza szolgálatára, szakmai és politikai feladatainak ellátására kétéves kitarató tanulással, munkával felkészült több száz hivatásos tiszthelyettes előtt - a himnusz elhangzása után - felolvasták czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter diszparancsát, majd az ifjú tiszthelyettesek esküt tettek. ezt követően pacsek józsef miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet, amelyben köszöntötte a fiatal tiszthelyetteseket, méltatta a tanulásban, a különböző szakmai és politikai ismeretek megszerzésében tanúsított buzgalmukat. jelentős, hogy ezuttal először az ország különböző tiszthelyettes-iskoláiról kikerült fiatalok a katonai képzés két esztendeje alatt szakmát is szereztek maguknak.

a nyilvános diszünnepe a kossuth téren, a hagyományoknak megfelelő külsőségek közepette, az új tiszthelyettesek diszmetével zárult./mti/

-.-

bb.27. nemzetiségi találkozó nógrádon

vid/a/-cz

1975. augusztus 3.

kilencedszer rendezték meg vasárnap nógrád községben a nemzetiségi találkozót. a környező dombok, az ősi nógrád vár romjai tízenhárom népi együttes soknyelvű, vidám dalolását visszhangozták. a megyében huszonhárom nemzetiségi község van, amelyeknek szlovák és német ajkú lakossága immár hagyományosan nógrád községben találkozik. az idei nemzetiségi találkozó délelőtt sportversenyekkel, térzenével kezdődött. a község művelődési házában megnyílt ezüst györgy szlovák származású festőművész kiállítása. délután a nemzetiségi művészeti csoportok a községi sportpályán felállított szabadtéri színpadhoz vonultak; a nemzetiségi művészeti fesztiválon a nógrád megyei szlovák és német nemzetiségi együtteseken kívül bemutatta színpompás műsorát az ipolysági gimnázium művészeti együttese, a szigetszentmártoni népi együttes és a kesztölci röplő páva kör. az ezt követő nemzetiségi nagygyűlésen szentistványai gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet. felszólaltak a szlovák és német nemzetiségi szövetségek képviselői, részt vett az ünnepségen dr. boros sándor, a nógrád megyei pártbizottság titkára, dr. horváth istván, a nógrád megyei tanács elnökhelyettese, valamint több más megyei párt és állami vezető is. a kilencedik nógrádi nemzetiségi találkozó, amelyen mintegy hatezren vettek részt, este szabadtéri nemzetiségi bállal fejeződött be./mti/

15.35/a

*cl*

- 15 -

bb.28. megnyilt a tokaji irótábor

vid/a/-cz

1975. augusztus 3.

a hazafias népfrent borsod megyei bizottsága, a miskolcon megjelenő, napjaink, című irodalmi folyóirat valamint több más művelődési intézmény közös rendezésében vasárnap megnyilt a tokaji irótábor.

az immár negyedik alkalommal megszervezett találkozóra megközelítőleg ötven hazai író érkezett, akik részint borsodból származtak el, részint pedig műveikkel a megyéhez kapcsolódnak. az augusztus 9-ig tartó táborozás résztvevői - a nők nemzetközi évéhez kapcsolódva - megbeszéléseik témájaként a nő és a munka, kérdéskörének vizsgálatát választották. a megbeszéléseken megvitatták többek között a vidéki ipartelepítésnek a nők életére, ezzel összefüggésben a falun élő munkáscsaládok körülményeinek változására gyakorolt hatását, a munkások művelődésének, továbbképzésének eredményeit, lehetőségeit, a nőkérdés marxista megítélését, valamint a munkásszállásokon lakó és bejáró nődolgozók helyzetét.

az irótábor résztvevői ellátogatnak a zömében nőket foglalkoztató sárospataki és sátoraljaujhelyi üzemekbe, ahol találkoznak és eszmecsere folytatnak a szocialista brigádok tagjaival. megismerkednek a művelődési központoktól, városoktól távolos községek, közte a iparosodott hollóháza, valamint a mezőgazdasági jellegű szlovák nemzetiségű komlóska viszonyival, az ott élő üzemekben, illetve a mezőgazdaságban dolgozó nők körülményeivel.

a tokaji irótábort tiszaladány községben hegyi imre, országgyűlési képviselő, a hazafias népfrent borsod megyei bizottságának titkára nyitotta meg, majd fábián zoltán a magyar írók szövetségének titkára darvas józsefre emlékezett. ezt követően a résztvevők megkoszorúzták a nagy írónak a róla elnevezett iskola falán elhelyezett emléktábláját, majd pedig a híres naiv festő, a község szülöttének, győri eleknek sirjánál helyezték el az emlékezés koszorúját. megtekintették győri elek kisgalériáját és elbeszélgettek a tiszaladányi családokkal.

a tokaji irótábor a nőkérdés vitáját hétfőn kezdi meg.

/mti/

15.45/a

-.-  
- 16 -

bb. 29. ikr gazdaságokban - nagy segítséget nyújtottak a kukoricagépsor gépei - hírek az aratásról

ö/vid/rj -cz

1975. augusztus 3.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat, az ikr 190 taggazdasága közül már csak néhány aratott vasárnap. nagyban elősegítették ezt a kukoricagépsor nagyteljesítményű gépei. jóllehet, a búzát csak ez év őszétől - és egyelőre kísérleti jelleggel - vonják be a rendszerbe, a kukorica gépsor gépei gazdaságosabb kihasználása érdekében kezdeti részt vesznek a gabonafélék termesztésében. ennek különösen most, a rendkívüli időjárásban látták nagy hasznát az ikr gazdaságokban, ahol a tervezettnél 3.4 százalékkal nagyobb területen, 215.300 hektáron termeltek búzát. a múlt év őszén nem egyszer szinte ingajaratban közlekedtek a különféle ikr-gépek, a gabona és a kukoricatáblák között, hogy a betakarítással párhuzamosan idejében földbe kerüljön a kalászosok magja. hasonlóképpen sokat jelentett, hogy a vegyszeres gyomirtásnál rendelkezésre álltak az ikr permetezőgépei a hozzájuk tartozó komplex vegyszeres brigádokkal együtt. nem kisebb a jelentősége annak sem, hogy a kukoricatermesztésben alkalmazott technológiai fegyverem jónéhány alapelemét bevezették a gabonatermesztésbe is.

az aratásban az ikr mind az 514 kombájnya részt vett, s a taggazdaságok kombájnkapacitásának 64 százalékát jelentette. az ikr ajánlásai alapján mindenütt megszervezték a kétműszakos munka feltételeit, biztosították a megfelelő kiszolgáló kapacitást. az ikr jól kiépített körzet központjai és szervizszolgálatára, a megfelelő alkatrészellátással segítette a zavartalan munkát. természetesen közben az igényeknek megfelelően többször átcsoportosították a kombájnokat, s nem egyszer a rendszeren kívüli gazdaságoknak is segítettek. így például bács és pest megyében 11 kombájn dolgozott más nagyüzemekben. a bácsalmási állami gazdaság például a bajai állami gazdaságnak segített. nem mellékes az sem, hogy a kukoricatermelési technológiába szervesen beletartozó nagyteljesítményű szárítóberendezések lehetővé tették, hogy még husz- huszonhárom százalékos nedvességtartalomnál is arassanak.

mindezek eredményeként vasárnap már csak főként a belvizzel illetve árvizzel sújtott területeken dolgoztak, ahol még néhány ezer hektár vár learatásra. számos helyen, például hajdu, szabolics és borsod megyében ahol vasárnapig már teljesen befejezték az ikr gazdaságok a nagy munkát, megkezdték a kombájnoknak a napraforgó és a kukorica betakarításához való előkészítését.

/folyt.köv./

16.40 rj

- 17 -

bb. 29. / az ikr gazdaságokban... 1. folyt./rj

jelentések a megyékből

Csongrádban a kedvező vasárnapos időjárást jól kihasználták az aratásra a tiszai- és a marosmenti „belvizes”, termelősövetkezetek. Még most is csak a rizsarató, illetve lánctalpas, vagy duplakerekű kombájnok mehetnek a földekre, s ezen a napon is mintegy 1 000 hektárnyi területtel csökkentették az aratnivalót. Így a százezer hektár kalászosból már csak hatezer hektárról kell betakarítani a termést.

az ország legészakibb szántóföldjein, borsodban közös összefogás eredményeként - nem utolsósorban a „vendégkombájnok”, segítségével - vasárnap a legnagyobb búza-termő járásokban, így a szerencsi, a mezőkövesdi és a miskolci járásban - befejezték a kalászosok betakarítását.

a felszabadult kombájnokat az ózdi és az edelényi járásokba irányítják.

szorgalmas munka eredményeként újabb ezer holdakról került biztonságba a termés vas megyében is. Jó ütemben halad a szalma-lehuzás, a kombájnok után a legtöbb helyen azonnal letakarítják a földekről, bálázzák a szalmát, s nem feledkeznek meg a talajmunkákról sem. /mti/

--

bb.30. megnyitották a béke és barátság nemzetközi uttörőtáborát zánkán

vid/gné/a/-cz

1975. augusztus 3.

zánkán, a balatoni uttörővárosban vasárnap ünnepélyesen megnyitották a béke és barátság nemzetközi uttörőtáborát. Az immár negyedik alkalommal megszervezett nemzetközi táborban több mint husz ország 250 képviselője lesz részese a kéthetes programnak.

a táborozók, akik a mozgalmi tapasztalatszerzés és a személyes barátságkötés céljával érkeztek a balatoni uttörővárosba, találkozón, kulturális és sportversenyeken vesznek részt. az egymást követő nemzeti napokon a küldöttségek izelítőt adnak népük folklórkincséből és kulturális életéből.

a balatoni uttörővárosban - a nemzetközi táborral egy időben - a magyar uttörők mintegy 2 500 főnyi csoportja a idei nyár utolsó előtti turnusában kezdte meg kéthetes programját. /mti/

--

16.45/a

- 18 -

bb.31. sportünnepség pakson és hógyészen

vid/a/-cz

1975. augusztus 3.

pakson és hógyészen gazdag műsorú megyei sportünnepséget rendeztek vasárnap. Pakson a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete megyei sportnapjának első fordulóját rendezték meg női és férfi kézilabda- és kispályás labdarugótornát bonyolítottak le. a többi sportágban vetélkedőt egy hét múlva tolnán tartják. a hógyészi sportnapon atletikai versenyeken és különböző labdajátékokban mérték össze erejüket, ügyességüket a mezőgazdasági üzemek, köztük az állami gazdaságok és a mezőgép üzemek dolgozói. /mti/

--

bb.25. nyári egyetem egerben

i/ró/gné/a/-cz

1975. augusztus 3.

hétfőn kezdődik egerben a műemlékvédelem kérdéseivel foglalkozó nyári egyetem. az ötödször megrendezett eseményen előadásokat tartanak arról, hogyan függ össze a műemlékvédelem a közmuvelődéssel, az idegenforgalommal és számbaveszik a műemlékvédelem nemzetközi tapasztalatait is. érdekesnek ígérkezik az az előadás, amely „a műemlékvédelem és az ifjúság”, címet viseli. az egeri nyári egyetemre - amelyen szó esik a műemlékvédelmi szakemberek képzéséről is - több mint tiz országból várnak résztvevőket. /mti/

--

bb.32. költözik a galéria

i/ró/gné/a/-cz

1975. augusztus 3.

a képzőművészeti alkotásaink legjavát őrző magyar nemzeti galéria gyűjteményének nagy része már a budavári palotába költözött. jelenleg a tanulmányi raktár anyagát, illetve a régi magyar művészeti alkotásokat szállítják új otthonukba. a kosuth Lajos téri épületben csupán a XIX. századi festészet állandó kiállítása marad, mindaddig, amíg a történelmi miliójú új otthonban is kedvező feltételeket teremtenek a nagyértékű művek számára. a festészet barátai addig is itt tekinthetik meg munkácsy, szinyei merse pál, s több neves kortársuk alkotásait. ami a galéria többi kiállítását illeti, azokat előreláthatóan ősztől látogathatja újra a közönség. /mti/

--

17.00/a

- 19 -

bb.33. ,, félidő,, a gázműveknél

1/r6/gné/a/-cz

1975. augusztus 3.

a gázműveknél elkészült az idei év első félévének szolgáltatásfejlesztési gyorsmérlege. 1975. első hat hónapjában 6 500 új háztartási gázfogyasztóhelyet kapcsoltak be, ezzel a gázfogyasztók száma a félév végén meghaladta a 397 ezret. az új tulajdonosok elsősorban az új lakótelepekről kerültek ki.

az új fogyasztóhelyek bekapcsolása a legnagyobb arányu a iii., xi., xiv., xv., xx., xxi., és a xxii. kerületekben volt. ezeken a területeken nagyobbreszt földgázt kaptak a fogyasztók, a városi gázfogyasztók száma csak kis mértékben növekedett. ez idő alatt 6 000 lakásba vezették be a gázfűtést: ezzel a gázfűtéssel ellátott lakások száma a fővárosban 150 ezer 500-zal növekedett. a terveknek megfelelően folytatódott a földgázátállítási tevékenység is: mintegy 9 ezer helyen történt meg a gázcsere./mti/

--

bb.34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1975. augusztus 3-án

1. népi eözközök , szokások, mesterségek - eredményesen zárult a x. néprajz expedíció
2. új gyógyszálló
3. ,, zsákmányt hozott,, a dunai áradás
4. vasárnap is dolgoztak az aknamélyítők pécsen
5. tizedik századi település nyomaira bukkantak sályban
6. százszemélyes uttörőtábr szarvason
7. fiatal képzőművészek stúdiókiállítása győrött
8. megkezdődött a vadállomány visszaköltözése szigetközre
9. időjárásjelentés
10. zárókiállítás
11. kiállítások
12. félmillió vendég a balatonnál
13. somogyi építőmunkások üdülése

/folyt.köv./

17.55/a

- 20 -

bb.34./ a belföldi.....folyt./-a

14. külföldi turisták
15. gitárfesztivál
16. tűzoltóverseny
17. tura szombathelyről kőszegre
18. ifjúsági találkozó
19. barátság-domb
20. megyei szakszervezeti nap
21. vasárnapi befőzés
22. fotoklubok
23. szabadtéri játékok
24. rendőrségi hírek
25. nyári egyetem egerben
26. tiszthelyettes-avatás
27. nemzetiségi találkozó
28. tokaji irótábor
29. hírek az aratásról
30. nemzetközi uttörőtábor zánkán
31. sportünnepség
32. költözik a galéria
33. ,, félidő a gázműveknél
34. hírjegyzék

/mti/

--

18.15/a

- 21 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztő:koncz antal

ek